
PASTORALRÅDET, BISPEDØMMET KØBENHAVN  
KATOLSK BISPEKONTOR 
GL. KONGEVEJ 15    TELEFON 33 55 60 80 
DK-1610 KØBENHAVN V MAIL jm@katolsk.dk 

 

 

 

 

REFERAT – Pastoralrådsmødet juni 2024 
Side 1 af 18 

 

REFERAT FRA PASTORALRÅDETS 109. MØDE 
8. – 9. juni 2024 

Severin Kursuscenter, Middelfart 
 

 
 

Lørdag, den 8. juni 
 
Punkt 1: Velkomst og indledning. Valg af dirigent, navneopråb 
Der bydes vedkommen ved Formanden og Biskoppen. 
 
Nik Bredholt foreslås og vælges som dirigent. 
Dirigenten fastslår, at mødet er lovligt indkaldt med overholdelse af tidsfrist. 
 
Der foretages herefter navneopråb. 
Regitze Fuhrmann (Bispekontoret) deltog. 
Der var afbud fra: Ellen Margrethe Nelth (Skt. Hans, Køge / Skt. Laurentii Roskilde), 
Hoang Nguyen (Skt. Mariæ, Frederiksberg / Skt. Nikolaj, Hvidovre),  
Ursula Ljungqvist (Jesu Hjerte, København V),  
Kate Toft Madsen (Sakramentskirken, København N),  
Diakon Christian Gabrielsen (Mariukirkjan, Tórshavn),  
Mikaela Engell (Krist Konge, Nuuk),  
Diakon Michael Münchow (præsterådet),  
Salim Dawood Ishia (Kaldæerne),  
Pau Castillo (Filippinerne),  
Duc Than Vu (Vietnameserne),  
Shan Lingeswaran (Tamilerne). 
Sr. Terese Piékos tog hjem inden mødets start pga. sygdom. 
 
Punkt 2: Regnskab v. administrationschef Thomas Larsen 
Fremlæggelse af regnskab. Det er 14. år, at Thomas Larsen deltager. 
 
Det udleverede regnskab gennemgås. Der henvises til dette. 
 
Der foreligger et overskud for 2023 på ca. 8 millioner.  
I 2022 havde Bispedømmet et stort underskud. Grunden til dette store udsving ligger i 
afkastet af vores værdipapirer, hvor 2022 var et meget dårligt år for investeringer.  
Vi skal dog stadig have in mente, at Bispedømmet ikke har nær så mange indtægter 
som udgifter. Vi overlever grundet vores investeringer. 
 
Indtægterne fordeler sig på følgende måde: 
Kirkeskat, bidrag fra menighederne, tilskud fra indlandet, tilskud fra udlandet, øvrige 
tilskud, administrationshonorarer, ejendommenes driftsresultat samt andre indtægter 
(arv og gaver).  
 
Kirkeskattebidraget er stedet med 3,4%. Det er mere end de 3%, som kirkeskatteafta-
lerne reguleres med, men er fortsat ikke nok til at dække driftsudgifterne. Kirkeskatten i 
2023 udgør 22,3 m.kr. 
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Målet er, at indtægten fra kirkeskatten stiger til mindst 25 millioner kroner; en stigning 
på yderligere 25-30% frem mod 2025. For at nå dette, har Biskoppen – efter indstilling 
fra Administrationen og Økonomisk Råd – besluttet, at november måned er kirkeskat-
temåned.  
Ordinære udgifter ligger på ca. 25 millioner, og indtægterne er på ca. 20 millioner. 
 
25% af indtægterne fra sognene dækker præstelønningerne. 
 
Paul Jørgensen, Skt. Annæ Kirke, København S: 
Antallet af registrerede tyske katolikker falder drastisk. Kan vi fremover forvente at mod-
tage tilskud fra Tyskland?  
 
Niels Engelbrecht: 
Intet er sikkert – vores velgørere kæmper for de nordiske lande. Der sker ændringer i 
Den katolske Kirke i Tyskland, men om det får betydning for os, er uvist. Mange af de 
ydelser vi modtager, stammer fra frivillige bidrag.  
 
Jaime Henriquez, Skt. Albani Kirke, Odense: 
Hvad forstår man ved udestående? 
 
Thomas Larsen: 
Kan være lån til sogne – f.eks. lån til et nyt tag.  
 
Beatrice Musomandera, Skt. Mariæ, Kalundborg, Skt. Elisabeth, Holbæk & Vor Frue, 
Slagelse: 
Løn til præster. 
 
Thomas Larsen: 
Katolske præster i Tyskland donerer 1% af deres løn til Ansgarstiftelsen, som så forde-
ler disse midler. Vi får tilskud på ca. 3 millioner kroner årligt. 
 
Ved Trossamfundslove ikrafttræden i 2018 blev Den Katolske Kirke i Danmark pålagt at 
aflægge et konsolideret årsregnskab, som kan ses på Kirkeministeriets hjemmeside. 
Regnskaberne er konsoliderede på tværs af fællesadministrationen, ordenssamfunde-
ne, sogne og sproggrupper.  
 
Konsolideret årsregnskab 
Regnskabet er aflagt i tusind kroner 
 2023 2022 
 
Omsætning og indtægter i alt  
Driftsudgifter i alt 
Resultat af ordinær drift 
 
Finansielle poster 
 
Ordinær drift, inkl. finansielle poster 
 
Ekstraordinære indtægter i alt 
 

 
88.102 

-104.054 
-15.952 

 
85.277 

 
69.325 

 
150 

 

 
95.603 

-117.752 
-22.149 

 
-110.703 

 
-132.852 

 
9.050 
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Resultat i alt 
 
Egenkapital 
 
 
 

69.477 
 

1.605.488 

-123.802 
 

1.537.014 
 

Sognene er blevet rigtigt gode til at afslutte regnskaberne til tiden. Måske har det nye 
regnskabssystem været en god hjælp.  
 
Benedicte Knudsen, Skt. Josef, Horsens/Skt. Norbert, Vejle/Skt. Knud, Fredericia: 
Indtægt på salg af lejlighed – er tallet ikke for lille? 
 
Thomas Larsen: 
Det var svært at sælge lejligheden. Der blev bl.a. sat en stilist til at fikse lejligheden op. 
Det kostede 30.000 kroner, men det var udgiften værd, idet antal af interesserede steg. 
 
Maria Truelsen, Skt. Nikolaj, Esbjerg: 
Hvem kontrollerer de konsoliderede regnskaber? 
 
Thomas Larsen: 
Det gør vi selv samt Kirkeministeriet.  
Der er stor fokus på, hvad der nævnes i regnskaberne – der ER nogen der kigger på 
dem. 
 
Benedicte Knudsen, Skt. Josef, Horsens/Skt. Norbert, Vejle/Skt. Knud, Fredericia: 
Hvem hjælper Thomas Larsen med regnskabet? 
 
Thomas Larsen: 
Der findes medhjælpere på bispekontoret 
I sognene sidder der regnskabsansvarlige – regnskabschef Peder Sølberg rejer desu-
den ud i sognene for at hjælpe. Man benytter regnskabssystemet E-conomic.  
 
Eric Maillet, Skt. Knud Lavard, Lyngby: 
Hvem benytter Bispekontoret som revisor? 
 
Thomas Larsen: 
Beierholm. 
 
Eric Maillet, Skt. Knud Lavard, Lyngby: 
Vil gerne have forklaring på sammenhængen i vores økonomi. 
 
Thomas Larsen: 
Der er blevet solgt en del bygninger; beløbet herfra er investeret, og afkastet kan vi leve 
af. Vi kan ikke leve af mursten. Vi skal også tænke på, at der findes vedligeholdelse af 
bygninger, som koster. Det er en belastning for vores regnskab.  
Med det nye danmarkskort med salg af bygninger, blev der skabt en financiel indtægt, 
som er til gavn for os. 
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Efter indlægget omkring Bispedømmets økonomi opstod der en pause inden det føl-
gende indlæg om synoden – nogle af indlægsholderne var endnu ikke mødt frem. 
 
Derfor præsenterede vores nye kommunikationschef og chefredaktør Regitze 
Fuhrmann sig. Hun er 36 år, gift og har 3 børn. Er uddannet inden for informationsvi-
denskab og kulturformidling på Københavns Universitet og har arbejdet bredt med 
kommunikation, formidling, projektstyring og undervisning i kristent sammenhæng. 
 
Den katolske kirke er stor; den skal hun til at lære at kende. Skal se både frem og tilba-
ge.  Hendes store ønske er få de gode historier frem – de findes, og det er vigtigt at få 
dem frem. Regitze opfordrer alle til at kontakte hende, og hun tager meget gerne ud i 
sognene.  
Der henvises i øvrigt til interview med Regitze på Katolsk Liv: www.Katolskliv.dk 
 
Regitze fortæller herefter lidt om det nye månedsmagasin, som kommer til at hedde 
KATOLSK INDBLIK, et religiøst magasin, som er et medlemsmagasin for katolikker i 
Danmark. Der vil være et tema i hvert nummer, som vil forholde sig til tendenser og ud-
viklinger i samfundet, som kan have relevans for katolikker. Der kommer desuden artik-
ler og historier fra hele Bispedømmet. Udkommer på både dansk og engelsk. 
Det er gratis for medlemmer af den katolske kirke i Danmark, det er et kvartalsmagasin, 
dvs. det udkommer 4 gange om året. 
 
Der er ved at blive udarbejdet en ny hjemmeside. Skal gøres meget mere brugervenlig. 
Der vil blive lagt nyheder på siden.  
 
Der kommer en nyhedsmail, som bliver sendt ud til alle. 
 
Jaime Henriques, Skt. Albani Kirke, Odense: 
Vil der være plads til læserbreve? 
 
Regitze Fuhrmann: 
Det vil ikke være formålstjenligt, da der går 4 måneder mellem udgivelserne. 
 
Maria Truelsen, Skt. Nikolaj Kirke, Esbjerg: 
Vil der være plads til debat? 
 
Regitze Fuhrmann: 
Man har ikke lagt sig fast på noget. 
 
Ewa Angela Wegener er nu ansat på Bispekontoret. Hun kommer primært til at arbejde 
med digital kommunikation.  
 
 
Punkt 3: Synode v. synodegruppen (Nik Bredholt, Christian Noval og Stine Rør-
bæk Møller) 
 
Christian Noval: Synodalitet som et teologisk begreb: ”at vandre sammen”. 
 

http://www.katolskliv.dk/
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I oktober 2023 opfordrede Bispesynoden til at eksperimentere med, hvordan synodalitet 
kan udleves pastoralt – at inddrage alle i menighedens mission. 
 
Der blev først anvendt en SWOT-analyse; et redskab til strategisk analyse af en organi-
sation: Strengths – Styrker/nådegaver, Weaknesses – Svagheder, Opportunities – 
Muligheder, Threats – Trusler/udfordringer 
 
Dernæst, med udgangspunkt i analysen: Hvordan vil vi som menighed konkret udleve 
de tre tematikker, som synoden lægger op til: Deltagelse, fællesskab og mission. 
 
SWOT-analysen blev ikke brugt af alle, og nogle brugte den anderledes 
 
Ikke alle nåede til at have en drøftelse om deltagelse, fællesskab og mission. 
9 menigheder deltog. Her oplevede man stor glæde, godt fremmøde, konkrete resulta-
ter/beslutninger. 
 
Materialer og resultater fra undersøgelsen vil blive tilgængelige på 
www.katolsk.dk/2/2/synode  i den nærmere fremtid. 
 
Ann-Lise Aasesdatter, Skt. Albani Kirke, Odense: 
Resultatet af synodemøderne mundede ud i, at hun meldte sig som aktivitetskoordina-
tor. Ann-Lise fortalte kort om, hvorledes dette fungerer. Hun opfordrede deltagerne til at 
kontakte hende for konkrete ideer. Hun har givet tilladelse til, at hendes telefonnummer 
opgives her: 23 29 18 33. 
 
Nora Palacios, Sct. Ansgar Kirke, København K: 
Beslutningsfaser – hvem bevilliger, hvordan bliver der plads til andre? 
Hvordan kan man udvikle en plan? Kan man hente hjælp? 
 
Christian Noval: 
Det må være op til den enkelte menighed at håndtere dette.  
 
Helle Bjerre, Vor Frue/Skt. Antoni, Herlev-Brønshøj: 
Der var fantastik med mange gode oplevelser. 
 
P. Thomas Birkheuser, Præsterådet (Skt. Josefs Kirke, Horsens): 
Der mangler tilbagemelding fra hans menighed. Hvor er det glippet? 
Det er ikke det vigtige, at information gives videre – det vigtigste er faktisk hele proces-
sen. 
 
Eric Maillet, Skt Larard Kirke, Lyngby: 
Rigtig godt at høre resultaterne, hvad der kommet ud af processen. 
God analyse. Vil tage meget med hjem.  
 
Formanden: 
Hvad sker der fremover? 
 
Stine Rørbæk Møller, Synodegruppen: 
Er til stedet i hver tilfælde til slutningen af synoden i oktober. 

http://www.katolsk.dk/2/2/synode
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Slutter sandsynligvis efter bispesynoden. 
 
Jaime Henriquez, Skt. Albani Kirke, Odense: 
Hvor finder vi Synodens webside? 
 
Nik Bredholt, Synodegruppen: 
www.katolsk.dk/2/2/synode  
 
Nora Palacios, Sct. Ansgar Kirke, København K: 
Kommunikation mellem de enkelte menigheder – dele løsninger menighederne imellem.  
Kunne måske også lægges på synodesiden. 
 
Helle Bjerre, Vor Frue/Skt. Antoni, Herlev-Brønshøj: 
Bad om Helligåndens deltagelse. Gav ro og glæde. 
 
Stine Rørbæk Møller, Synodegruppen: 
Det er vigtigt at tage Helligånden med samt bøn.  
Der findes en del materiale på Vatikanets hjemmeside omkring synodale samtaler. 
 
Filip Lazarow, DUK: 
Hvordan griber man de negative samtaler an? 
 
Stine Rørbæk Møller, Synodegruppen: 
Prøv at tage den synodale samtale. Girafsprog er ligeledes en god metode (Girafsprog 
er en sproglig metode til kommunikation, kaldes også ikke-voldelig kommunikation og er 
en metode til kommunikation i en given konflikt). 
 
Georg Høhling, Skt Vincent Kirke, Helsingør/Skt. Vilhelm Kirke, Hillerød: 
Takker for gruppens store arbejde. 
Som døbte er vi alle kaldede til at deltage. 
 
Susanbil Ungui, Sakramentskirken, København N: 
Påpeger problemstillingen omkring magten hos personer, der sidder fast på tingene i 
kirken. Man skal give plads til nye.  
 
 
Punkt 4: Familiegruppe fra Amager 
Grundet sygdom hos familiegruppen samt hos Sr. Terese fra Skt. Annæ Kirke, der skul-
le fortælle om familiegrupperne dér, trådte Milena Chahade akut til: 
 
Fortæller om 3 sproggrupper, som er gode til at kommunikere – mødes en gang om 
måneden. Diskuterer forinden, hvad møderne skal indeholde. Man skal huske at tage 
sjælen med ind i billedet – ikke kun at have det sjovt. 
 
Der er planlagt en kæmpe fest for hele menigheden. Således kan man komme til at 
kende hinanden.  
 
Formanden: 
Hvad har I gjort for at etablere familiegrupperne? 

http://www.katolsk.dk/2/2/synode
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Milena Chahade: 
Sr. Terese er tovholderen og arrangerer møderne.  
 
Helle Bjerre, Vor Frue/Skt. Antoni, Herlev-Brønshøj: 
Beder Milena beskrive hvorledes det rent praktisk foregår. 
 
Milena Chahade: 
Invitation udsendes ud 1 måned før. 
Starter kl. 9 og familiemessen kl 10. Nogle gange skal børnene klædes ud. 
Efter messen mødes man i menighedslokalet, hvor man spiser sammen og leger.  
 
P. Thomas Birkheuser, Præsterådet (Skt. Josefs Kirke, Horsens): 
Hvor mange deltager? 
 
Milena Chahade: 
Det er forskelligt. Der kan være op til 50 børn. 
 
Georg Høhling, Skt Vincent Kirke, Helsingør/Skt. Vilhelm Kirke, Hillerød: 
Hvornår samles man? 
 
Milena Chahade: 
Søndage en gang om måneden. 
 
 
Punkt 5: Formandsberetningen: 
Der henvises til det fremsendte materiale. 
Der har været 7 møder i Forretningsudvalget siden sidst. 
 
Det var oprindeligt planlagt, at valgstyrelsen igen skulle deltage i Pastoralrådsmødet, 
men der kom et valg til parlamentet i EU i vejen, som gør, at valgstyrelsens medlemmer 
desværre ikke kan komme til dette møde. Derfor vil vi (om ikke andet kommer i vejen) 
tage dette punkt op ved næste møde – altså mødet i november. 
 
I forbindelse med synoden var Pastoralrådet inviteret til nogle gode timer via Zoom. Her 
var der oplæg og gruppearbejde. Der var 20 deltagere. Det var godt, at så mange del-
tog. Der blev udarbejdet referater fra mødet, som synodegruppen arbejder videre med. 
 
Ved dette Pastoralrådsmøde arbejder vi videre med et oplæg fra Georg Høhling om-
kring Pastoralrådets selvforståelse. Forretningsudvalget har haft møde med Georg her-
om. 
 
13.-16. juni er der ”Study assembly” i ELF (Europæisk Lægmandsforum) i Rom. Temaet 
er: ”Faith, beauty and synodality”. 5 personer fra Danmark deltager: Formanden, Søren 
Clausen, Eric Maillet, Linh Thanh Thuy Nguyen og Bjarke Kjær Ejler tager  
snart af sted til Rom. 
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Marcelino Gauguin, Pastoralcenteret: 
On-line møder om vigtige emner, som det blev gjort ifm. synodearbejde. 
Kan man eventuelt drøft andre emner på zoom-møde? 
 
Formanden: 
Forretningsudvalget holder en del on-line møder. 
On-line møder omkring emner ifm. Pastoralrådsmøderne kan lade sig gøre. 
Men – det giver noget, at man mødes ansigt til ansigt.  
 
Georg Høhling, Skt Vincent Kirke, Helsingør/Skt. Vilhelm Kirke, Hillerød: 
Man kunne eventuelt fortsætte dialogen omkring synoden online. 
 
Formanden: 
Sr. Anna Miriam kommer med til næste Pastoralrådsmøde for at fortælle om synoden. 
 
P. Sigurd, Præsterådet (Skt. Albani Kirke, Odense): 
Man bruger meget tid på præsentation af økonomien. Kunne med fordel bruges på 
zoom. 
 
Formanden: 
Det kunne overvejes. 
 
Eric Maillet, Skt. Knud Lavard Kirke, Lyngby: 
Det er fint med 2 årlige møder. 
Man kunne måske bruge nogle emner i løbet af året til on-line, men ikke erstatte Pasto-
ralrådsmøderne. 
Det passer fint, om man samles i små grupper til diskussion. 
 
Der er herefter Tidebøn. 
 
Punkt 6: Gruppearbejde 
 
Der blev lagt følgende oplæg til gruppearbejdet: 
 
Med udgangspunkt i jeres erfaringer fra sidste møde med familiegrupper og mødet i dag 
med en familiegruppe og de erfaringer I har gjort jer ved at tale med familier i jeres me-
nighed: 
 

- Hvilke udfordringer har familier i dag i kirken? 
- Hvilke tiltag kunne være gode for familier? Tal også gerne om det praktiske 

 (hvem, hvordan) og om økonomien i jeres forslag 
 
 
Plenum 
Man blev delt op i 5 grupper, der herefter fremlagde, hvad man kom frem til. 
Alle 5 grupper afleverer deres materiale til Formanden.  
 
Der blev drøftet udfordringer og muligheder, og delt erfaring med arbejdet med familier 
og børn i menighederne. Et tiltag, som gik igen i mange grupper, var familiemesser og 
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familiegrupper. Det fungerer godt, de steder hvor det foregår, og familierne er glade for 
det. Udfordringen i nogle sogne er dog, at der er for få familier. Der kan også være 
sproglige barrierer, ligesom den generelle mangel på frivillige er en udfordring.  
 
Formanden opfordrer til, at der efter Pastoralrådsmødet dannes en gruppe, der kan ar-
bejde videre med de in-put, der er kommet.  
 
Følgende melder sig til gruppen: 
Helle Bartelsen, Eric Maillet og Georg Høhling.  
Gruppen får tilsendt det indsamlede materiale. Gruppen skal herefter selv finder ud af, 
hvad der skal ske. Til november skal man fremlægge resultatet på Pastoralrådsmødet. 
 
Fælles arrangement og aftenhygge: 
Kaare Nielsen fortæller om Kirkedage 2025 
Mikael Wandt Laursen fortæller om projektet ”Lad os tale om tro” 
 
 
Søndag 9. juni 2024 
 
 
Dagen starter med messe 
 
 
Punkt 7: Rådets selvforståelse 
Georg Høhling havde stillet forslag om retningslinjer for tilrettelæggelse af Pastoral-
rådets møder (bilag 1) samt forslag om ændring af Pastoralrådets vedtægter § 2 (bilag 
2).  
 
Ved Pastoralrådsmødet i november 2023 holdt Georg Høhling et oplæg, hvor han med 
afsæt i Kirkeretten udtrykte ønske om en ordlyd i vedtægterne, som efter hans opfattel-
se bedre kan afspejle Kirkerettens forventning til Pastoralrådet end den nuværende ord-
lyd.  
 
Forslag om, at rådet til Biskoppen indstiller flg. ændringer i ordlyden af Pastoralrådets 
vedtægter § 2: 
 
Bilag 2: 
 Nuværende ordlyd: 

Orientere sig om bispedømmets pastorale situation, især hvad angår evange-
lisation, katekese, karitativ virksomhed, og bistå med løsning af de pastorale 
og karitative opgaver. 

 
 Ændres til flg. ordlyd: 

Undersøge og overveje bispedømmets pastorale situation, især hvad angår 
evangelisation, katekese, karitativ virksomhed, og fremsætte løsningsforslag 
til de pastorale og karitative opgaver 
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Nuværende ordlyd: 
Befordre samarbejdet mellem alle dele af gudsfolket, herunder bispedømmets 
institutioner og råd.  

Følge samfundsdebatten og -udviklingen og disses indflydelse på Kirkens liv og 
trivsel samt fremme Kirkens engagement i samfundet og samfundslivet.  

Ændres til følgende ordlyd: 
Undersøge og drøfte samarbejdet mellem alle dele af gudsfolket, herunder  
bispedømmets institutioner og råd og fremkomme med evt. nye for- slag.  

Følge og evt. foreslå tiltag i henseende til samfundsdebatten og - udviklingen 
og disses indflydelse på Kirkens liv og trivsel samt fremme Kirkens engagement 
i samfundet og samfundslivet  

Georg Høhlings opfattelse er også̊, at Biskoppen føler sig godt rådgivet, men han me-
ner, at initiativer skal komme mere nedefra. Biskoppen er meget aktiv i at stille en dags-
orden på benene. Han har lagt meget vægt på, hvad pastoralrådets medlemmer kom-
mer tilbage med.  

FU finder den nuværende ordlyd fuldstændig dækkende – hvorfor FU anbefaler, at man 
bibeholder ordlyden. FU mener ikke, at Pastoralrådet vil fungere anderledes ved at æn-
dre nogle ord.  

Erik Malliet: Skt. Knud Lavard Kirke, Lyngby: 
Ideen i det, som Georg fremlægger kan fortolkes på mange forskellige måder. 
Georg vil måske ind i en mere aktiv forståelse. 
 
Maria Truelsen, Skt. Nikolaj Kirke, Esbjerg: 
Hvad skal vi nu stemme om? 
 
Nik Bredholt: 
Nik Bredholt gennemgår herefter Georgs forslag om retningslinjer for tilrettelæggelse af 
PR-møder jfr. bilag 1: 
 
Pastoralrådet ønsker, at FU i tilrettelæggelsen af PR-møderne gør alt for at fremme 
vedtægtens ord om at undersøge/overveje/foreslå, - ikke mindst for at fremme med-
lemmernes selvforståelse af at være mere givende subjekter end modtagende objekter. 
 
PR’s temabehandlinger tilrettelægges på flg. måde: 
A. Inden PR-møderne instrueres medlemmerne i at samle data (undersøge) vedr. det 
valgte tema. 
Oplæg under PR-møderne kan være yderligere del af dataindsamlingen. 
 
B. Under PR-møderne deles indkomne data med PR-medlemmerne indbyrdes, og der 
sættes ordentlig tid af til at drøfte og overveje disse data. 
 
C. Under PR-møderne afvejes tillige, om drøftelserne og overvejelserne bør lede mod 
forslag til biskoppen. 
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Maria Truelsen, Skt. Nikolaj Kirke, Esbjerg: 
I gruppearbejdet mærkede hun, at folk ikke havde gjort deres hjemarbejde. 
Der skal måske lægges lidt mere pres på – hendes erfaring er, at man ikke generelt gør 
sit hjemmearbejde. Man skal være forberedt på at være aktiv. 
 
Helle Bjerre, Vor Frue og Skt. Antoni Kirke, Herlev-Brønshøj: 
Beder om en forklaring til, hvad vi skal ændre. 
 
Søren Clausen: 
Mener ikke, det er nødvendigt med ændring i retningslinjerne.  
 
Georg Høhling, Skt. Vincent Kirke, Helsingør/Skt. Vilhelms Kirke, Hillerød: 
Man skal tænke på det som en hjælp til FU. Der findes mange ting, der skal drøftes, 
men Pastoralrådet skal have tid til at drøfte.  
Man skal bruge mindre tid på orientering. 
 
Asbjørn Nordam, Skt. Kjelds Kirke, Viborg/Vor Frue, Silkeborg/Jesu Hjerte, Randers: 
Han er vant til det, der sker hér, idet han er menighedsformand for 3 sogne. 
Han skal være oppe på mærkerne inden mødet. 
 
Formanden: 
Der er ingen til stede her, der ikke har haft mulighed for at gennemgå det, man skal gø-
re inden mødet. Tror ikke på, at ordene vil ændre noget som helst. 
Måske kunne erfaring fra i dag være, at nogen havde gjort deres lektier, andre ikke. 
Det ændrer ikke på noget at ændre nogle ord. 
 
Filip Lazarow, DUK: 
Takker for de fine oplæg. Det er rigtigt spændende, at vi som medlemmer skal rådgive 
Biskoppen. Filip er sikker på, at det er rigtigt godt, men måske kan det gøres bedre. 
 
Georg Høhling, Skt. Vincent Kirke, Helsingør/Skt. Vilhelms Kirke, Hillerød: 
Vi vil gerne være med på mindre orientering og mere arbejde. 
Hvis vi skal bruge mere tid på motivation, skal vi ændre ord. 
 
FU ønsker ikke ændring af vedtægterne og ej heller det nye forslag om retningslinjer, 
hvilket af formanden bliver tydeliggjort inden afstemningen. 
 
Formanden: foreslår en skriftlig afstemning. Dette kræver 10 personer, der går ind for 
forslaget, hvilket er tilfældet. 

Forslaget om retningslinjer for tilrettelæggelse af Pastoralrådsmøderne jfr. Bilag 
1 kom herefter til afstemning:  

JA: 17  
NEJ: 9  
Blankt: 1 
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Forslaget om retningslinjer for tilrettelæggelse af Pastoralrådets møder er hermed ved-
taget.  
 
Pastoralrådet tager herefter stilling til forslag om ændring i Vedtægt for Pastoralrådet § 
2 (jf. bilag 2).  
 
Erik Malliet: Skt. Knud Lavard Kirke, Lyngby: 
Må man gerne komme med ændringer? 
Orientere, undersøge og overveje skal tilføjes, så er det hele med. 
 
Georg Høhling, Skt. Vincent Kirke, Helsingør/Skt. Vilhelms Kirke, Hillerød: 
En øget retning på vedtægterne – kan acceptere Eriks forslag. 
 
Formanden: 
FU indstiller, at man bibeholder ordlyden, idet man ikke kan se meningen med ændrin-
gen. Når man ændrer, skal der være noget mere konkret. 
Vedtægter er vigtige og alvorlige, så̊ skal man pille ved dem, så̊ skal der være noget 
alvorligt. 
 
Fillip Lazarow, DUK: 
Man bytter ikke et ord til et andet; man skal være sig bevist om, hvad ordene betyder. 
Det er et bud på at ændre til noget bedre. 
 
Maria Truelsen, Skt. Nikolaj Kirke, Esbjerg: 
Virker mere som en bevidsthedsændring.  
 
Erik Malliet: Skt. Knud Lavard Kirke, Lyngby: 
Man skal skubbe Pastoralrådet i den rigtige regning. Så et lille frø. 
 
Benedicte Knudsen, Skt. Josef Kirke, Horsens/Skt. Norbert Kirke, Vejle/Skt. Knuds Kir-
ke, Fredericia: 
Nye medlemmer af Pastoralrådet er søgende, måske lidt for passive. 
Når man bliver mere fortrolige med Pastoralrådet, skal man nok bliver mere aktive, og 
en ændring af ord vil ikke ændre på noget.  
 
Skriftlig afstemning, stemmes der for ved 10 stemmer. 

Georgs forslag om vedtægtsændringer jfr. bilag 2, får efter accept af Georg en tilføjelse 
fra Eric Mallet, hvorved følgende forslag til ændring af Vedtægt for Pastoralrådet § 2 
kom til afstemning: 

Nuværende ordlyd:  
Orientere sig om bispedømmets pastorale situation, især hvad angår evangelisation, 
katekese, karitativ virksomhed, og bistå med løsning af de pastorale og karitative op-
gaver.  
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Ændres til flg. ordlyd:  
Orientere sig om, undersøge og overveje bispedømmets pastorale situation, især 
hvad angår evangelisation, katekese, karitativ virksomhed, og fremsætte løsningsfor-
slag til de pastorale og karitative opgaver  

Nuværende ordlyd: 
Befordre samarbejdet mellem alle dele af gudsfolket, herunder bispedømmets institu-
tioner og råd.  

Følge samfundsdebatten og -udviklingen og disses indflydelse på Kirkens liv og trivsel 
samt fremme Kirkens engagement i samfundet og samfundslivet.  

Ændres til  følgende ordlyd: 
Undersøge og drøfte samarbejdet mellem alle dele af gudsfolket, herunder bispe-
dømmets institutioner og råd og fremkomme med evt. nye forslag.  

Følge og evt. foreslå̊ tiltag i henseende til samfundsdebatten og - udviklingen og dis-
ses indflydelse på Kirkens liv og trivsel samt fremme Kirkens engagement i samfundet 
og samfundslivet  

Der foretages herefter en skriftlig afstemning om forslag til ændring af Pastoralrådets 
vedtægter § 2: 
 
Bilag 2, side 1: 
JA: 18 
NEJ: 9 
 
Forslag til ændring af Vedtægt for Pastoralrådet § 2 er hermed vedtaget. 
 
 
Punkt 8: Biskoppens beretning 
 
Årets præsterokade er nu klar. Man var begyndt i god tid, men det tog sin tid, inden alt 
var på plads. 
 
Ikke alle ændringerne er faldet i god jord. 
 
Udnævnelser: 
Pastor Gilberto Vinciguerra, konstitueret sognepræst på Lolland-Falster, bevilliges 
orlov til opgaver i den neokatekumenale vandrings regi. 
Pastor Sigurd Sverre Stangeland, hidtil andenpræst i Odense, udnævnes til sogne-
præst på Lolland-Falster for en periode af 5 år 
Pastor Daniel Steiner Ebert, hidtil andenpræst ved domkirken, udnævnes til anden-
præst ved menigheden på Lolland-Falster. 
Pastor Livio Alloa Casale, hidtil andenpræst i Randers, Viborg og Silkeborg, udnæv-
nes til andenpræst i Odense. 
Pastor Filip Mikic, hidtil andenpræst på Lolland-Falster, udnævnes til andenpræst i 
Randers, Viborg og Silkeborg. 
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Claudio Teseo, som diakonvies den 15. juni, bliver knyttet som diakon til domkirken. 
Domkirken får ikke umiddelbart en ny andenpræst. 
Generalvikar Niels Engelbrecht er konstitueret som sognepræst på Færøerne, hvor 
der skal være en ansvarlig præst med fuldmagt. 
En ny ukrainsk præst, Vasyl Smytniuk, er kommet til landet og afløser Vasyl Bahlei, 
som ukrainsk præst i Vejle. 
En række sognepræster får deres periode forlænget. 
 
Udtrædelser: 
Mariano Cardiello har fået dispensation fra de præstelige forpligtelser og har således 
endegyldigt forladt præstegerningen. 
 
Dødsfald: 
P. Esmark, døde, den 14.05.24. 
 
Præstestuderende: 
13 kandidater forbereder sig til præstegerningen på præstekollegiet ”Redemptoris Ma-
ter.”  
Vores hidtil eneste danske præstestuderende Lukas Macko, får efter to år på det en-
gelske kollegium, en time-out. 
En række unge mænd viser interesse for præstegerningen, men ingen er endnu klar til 
at begynde studiet. 
 
Biskoppen opfordrer til bøn for nye præstestuderende.  
Håber at de nye præster i menighederne bliver taget god imod, og at man ligeledes be-
der for dem. 
 
Pater Daniel Nørgaard er ophørt som præstelig assistent for DUK for helt at hellige sig 
opgaver ved Niels Steensens Gymnasium.  
 
 
Man taler meget om, hvorledes DUK fremover skal dækkes ind med en præst. 
Det er desuden svært at finde præster til lejrene. En enkelt har taget 3 sommerlejre. 
 
Andet: 
Franciskanersøstrene er i disse uger i færd med at forlade Færøerne efter næsten 100 
års virke. Blev annonceret før jul, hvilket forårsagede stort oprør. De har båret menig-
heden igennem mange år, da der ikke har været en fastboende præst. Peter Fleetwood 
var i en periode sognepræst, men han har forladt Færøerne. 
 
Niels Steensens gymnasium har fået ny rektor: Henrik Vestergaard Stokholm. Han 
kommer fra en stilling som rektor på Nyborg Gymnasium. 
 
Kirkeudvidelsen i Herning er sat i gang og ventes færdig til februar næste år. 
 
Ny informationschef, Regitze Fuhrmann blev ansat fra 1. februar 2024. 
Ewa Wegener ansat fra ultimo maj; skal primært beskæftige sig med digital kommunika-
tion. 
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Udfordringer med staten er ikke blevet mindre. 
Trossamfundsloven fra 2018 skal nu revideres, hvilket sandsynligvis betyder yderligere 
skærpelser. Kirkeministeriet er ivrig efter at påpege mangler. 
Andre udfordringer er nye præster og søstre til landet – både permanent og som gæ-
ster. 
Kurset for præster, der skal have vielsesbemyndigelse, koster en masse penge; heldig-
vis er lovgiverne også begyndt at tvivle på, om det har en virkning. Man går på et kur-
sus, som ikke forstås, men man får alligevel vielsesbemyndigelse. 
 
Den nye kirkeminister har været på besøg hos os. Han har en hård linje overfor radika-
lisering, men han er lyttende over for de kristne trossamfunds behov. 
 
Man skeler til Norge, hvor man har haft en trossamfundslov siden 1979, som har givet 
den katolske kirke mange fordele – bl.a. i form af, at de norske kommuner betaler en 
fast beløb til alle medlemmer. Det kræver, at man skal være registreret.  
 
Aflevering af ministerialbøgerne: vi har fået lov til at beholde disse i 30 år. 
Vi ville gerne have lov til permanent at beholde bøgerne, da de jo er vores - vi har betalt 
for dem, men her har staten været hård. 
 
Præsteforflyttelser: 
Ikke alle forflyttelser er blevet vel modtaget – der havde ikke været en dialog inden for-
flyttelserne. De involverede parter blev rettidig informeret – man har ikke været uempa-
tisk. Vi har ikke så mange præster at vælge imellem. Vi kan ikke vælge og vrage – vi 
har ikke et stort råderum. 
 
 
Asbjørn Nordam, Skt. Kjelds Kirke, Viborg/Vor Frue Kirke, Silkeborg/Jesu Hjerte Kirke, 
Randers: 
Har medbragt en skrivelse fra en menighed, der har insisterer på, at han orienterer PR 
om, at det er et voldsomt indgreb i menighedens pastorale arbejde i Silkeborg – man 
oplever, at der ofte skiftes præster ud. Tilliden har fået et knæk. Asbjørn har, som  
menighedsrådsformand, forklaret, at Biskoppen ikke har kunnet handle anderledes. 
Man oplever det som meget smertefuldt igen at skulle køre en ny præst i stilling.  
 
Biskoppen: 
Der har ikke været mulighed for at handle på anden måde. 
 
Georg Høhling, Skt. Vincent Kirke, Helsingør/Skt. Vilhelms Kirke, Hillerød: 
Den præstelig betjening af DUK - forstår den givne situation med manglende præster. 
Han er bekymret for, at DUK ikke får den åndelig sparring. Kan DUK håndtere sagen? 
 
Biskoppen: 
Umiddelbart prioriterer vi sognene højere. Vi har ingen studenterpræster, ingen hospi-
talspræster. Kæmper også med at finde fængselspræster – DUK fortjener således også 
en egen præst.  
 
Paul Jørgensen, Skt. Annæ Kirke, København S: 
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Har stor bekymring over præstemanglen. Bl.a. i Irland var der i 2023 overhovedet ingen 
nye præstestuderende. I Tyskland nedlægges præsteseminarier. 
Vi bør tænke på kvindelige præster.  
 
 
 
Biskoppen: 
Gifte præster og kvindelige præster; det er et verdensanliggende. Der ligger et massivt 
pres på Rom, men det er ikke løsningen. 
Kvindelige diakoner er ligeledes et udestående. 
 
Eric Maillet, Skt. Lavards Kirke, Lyngby: 
Statsanerkendelse – hvilke midler får vi aktiveret? 
 
Niels Engelbrecht: 
Vi er bl.a. fritaget for at betale skat. Kan vi risikere at miste. Tipsmidler får vi ligeledes. 
 
 
Punk9: Marcelino Gauguin: ”Katolicismen” af Biskop R. Barron 
Starter med en kort at fortælle om Biskop Barron. Bogen er en introduktion til vores tro - 
en rejse ind i troens hjerte. Er letlæselig. 
 
Dernæst en beretning omkring den danske udgivelse. Den engelske version er i 
sort/hvid, men Pastoralcenteret valgte at udgive en flot version i farver. Bogen er udgi-
vet med støtte fra bl.a. Bonifatiuswerk. 
 
Som reklame for bogen er der udarbejdet nogle små videoptagelser – UNBOXING. 
 
Bogen kan erhverves gennem https://pastoral.dk/ . 
 
Maria Truelsen, Skt. Nikolaj Menighed, Esbjerg: 
I menigheden kunne man bruge bogen i læsegrupper i menigheden, hvor troen kan dis-
kuteres ud fra bogen. 
 
P. Sigurd, Præsterådet (Skt. Albani Kirke, Odense): 
Nogle konvertitter har tilgang til troen i kunst. Her kunne bogen virkeligt bruges. 
 
Filip Lazarow, DUK: 
Kunne bruges ifm. med pilgrimsvandring. 
 
Sr. Maria Lioba, Benedectinerne af den Hellige Lioba, Frederiksberg: 
Ønsker tillykke med den smukke bog. Bogen går i dybden på en frisk måde. Hun har 
haft svært ved at lægge den fra sig. 
 
 
Punkt 10: Eventuelt.  
 
Niels Engelbrecht: 

https://pastoral.dk/
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Videreformidler en invitation til Bispedømmets pilgrimsrejse til Rom i Jubelåret. Fo-
regår i perioden 30.01.-06.02.2025 med følgende tentative program: 
 
• Messe med paven??? 
• Audiens hos paven – privat eller offentlig 
• Besøg i alle valfartskirkerne med de hellige døre 
• San Calisto katakomberne 
• Messe Hellig-Tre-Konger kapellet i Propagandakongregationens palæ 
• Messe ved Niels Steensens grav i Firenze 
• Festmiddag sidste aften 
• Plus meget andet 
 
• Fly fra København 
• Bus lufthavn til hoteller 
• Bus til Firenze 
• Overnatning i tre religiøse huse 
• Pris under 10.000 kr. 
 
Yderligere information vil blive lagt på hjemmesiden, når disse foreligger. 
 
Jaimes Henriques, Skt. Albani Kirke, Odense: 
Det er vigtigt med information. Foreslår, at de enkelte menighedsrepræsentanter fortæl-
ler lidt for de enkelte menigheder. 
 
Formanden:  
Skriver dette ned. 
 
Biskoppen: 
Det har været brugt før, men vi kan prøve igen.  
 
Filip Lazarow, DUK: 
DUK planlægger ligeledes en tur til Rom.  
 
Maria Truelsen, Skt. Nikolaj Kirke, Esbjerg: 
Er glad for at være med igen. Tak for jeres forbønner. 
Tak til FU for tilrettelæggelsen af mødet. Roser Lillian for hendes formandskab. 
 
Formanden: 
Tak til Thomas for hans fine præsentation af regnskabet. 
Tak ligeledes til Synodegruppe, der har gjort et stort arbejde. 
Stor tak til Melina Chahade for hende præsentation i sidste øjeblik om familiegrupper. 
Tak til Georg, Erik og Helle for, at de gik ind i gruppen. 
Tak til Kaare og Michael - det var en rigtig god aften. 
Tak til alle for jeres indlæg om Pastoralrådets rolle. Tak fordi I deltog i afstemningen. 
Tak til Marcelino for den fine præsentation af bogen. 
Tak til Biskoppen for dennes beretning. 
Tak til p. Niels for tidebønnen. 
Tak til Marianne for hendes referater. 
Nik takkes for hans store arbejde og fine overblik. 
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Jacob – takkes for det store arbejde, han udfører for PR. Han har styr på alt – ikke at 
forglemme hans dejlige humør.  
Tak til alle – vi ses til november. 
 
Biskoppen: 
Udtrykker tak for alt, hvad der foregik i dag. 
Biskoppen kan læne sig op ad Lillians taksigelser. 
Tak for alles engagement. 
Tak til Regitze. Ønsker hende held og lykke til fremtidige arbejde. 
Roser Formanden for hendes store arbejde i PR. 
Tak til alle for at afsætte en weekend til det pastorale arbejde. 
Det var en interessant udvikling. 
Stor tak til alle. 
God hjemrejse og god sommer – Alt godt i jeres menigheder. 
Godt mod med de nye præster. Beder om en velsignelse af de nye embeder. 
 
Vi ses igen til november. 
 
Marianne Larsen 
Referent 
16.06.2024 
 

Godkendt 8. september 2024  

 

 

  

 Lillian Kristiansen  Nik Bredholt 

 Formand  Dirigent 
 


